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导之民事主体民事主体即民事法律关系的参加者，分为自然

人、法人、其他组织。 （一）自然人 自然人作为民事主体，

应具有民事权利能力和民事行为能力。 1.民事权利能力 自然

人的民事权利能力始于出生，终于死亡。 在我国司法实践中

，自然人在医院死亡的，以死亡证记录的死亡时间为准。宣

告死亡是指通过法定程序确定失踪人死亡。依据规定，认定

宣告死亡的时间以人民法院宣告死亡的时间为准。宣告死亡

的条件和程序应当具备：自然人失踪并达到一定期限的事实

；有利害关系人的申请；人民法院的受理和宣告。 2.民事行

为能力 （1）完全民事行为能力 18周岁以上的公民是成年人

，具有完全民事行为能力，可以独立进行民事活动，是完全

民事行为能力人；16周岁以上不满18周岁的公民，以自己的

劳动收入为主要生活来源的，视为完全民事行为能力人。 

（2）限制民事行为能力 10周岁以上的未成年人、不能完全辨

认自己行为的精神病人是限制民事行为能力人。 （3）无民

事行为能力 不满10周岁的未成年人、不能辨认自己行为的精

神病人是无民事行为能力人，由他们的法定代理人代理民事

活动。 监护人的职责主要体现在：保护被监护人的人身、财

产及其他合法权益。 3.个体工商户、个人独资企业、农村承

包经营户 （1）个体工商户：个体工商户的债务，个人经营

的，以个人财产承担；家庭经营的，以家庭财产承担。 （2

）个人独资企业：以自己的名义从事民事行为。 个人独资企



业可以设立分支机构，分支机构的民事责任由设立该分支机

构的个人独资企业承担。 个人独资企业可以以个人财产出资

，也可以以家庭共有财产出资。以家庭共有财产出资的，应

当依法以家庭共有财产对企业债务承担无限责任。 个人独资

企业解散后，原投资人对个人独资企业存续期间的债务仍应

承担偿还责任，但债权人在五年内未向债务人提出清偿请求

的，该责任消灭。 个体工商户与个人独资企业的（1）相同

点在于：均为个人投资、个人经营，无法人资格；（2）不同

点在于：个体工商户与经营者为同一主体而个人独资企业则

在投资者之外，企业作为实体；个人独资企业有其独立于投

资人的住所；个体工商户以户主的劳动进行经营，具有劳动

性，个人独资企业投资人却可以聘用他人经营，具有资本性

；个人独资企业可以申请土地使用权，须建会计制度，个体

工商户则无。 （3）农村承包经营户：按照承包合同规定从

事商品经营的农村集体经济组织的成员，与个体工商户一样

，必须承担经营过程中的财产责任。 （二）法人 1.应具备的

条件： （1）依法成立； （2）有必要的财产或者经费； （3

）有自己的名称、组织机构和场所； （4）能够独立承担民

事责任。 3.法人的民事权利能力和民事行为能力 法人自成立

时，享有民事权利能力；至法人终止时止，民事权利能力消

灭。 4.法人机关 作为法定代表人，必须具有完全民事行为能

力。 5.法人的成立、变更、终止 成立的方式：依命令方式成

立、依发起方式成立、依募集方式成立、依捐助方式成立。 

变更方式：合并、分立。 终止的原因主要有：依法被撤销、

解散、破产、其他原因。 （三）非法人组织 形式主要有个人

合伙、法人的分支机构、筹备中的法人三种 法人的分支机构



：公司可以设立分公司，分公司不具有企业法人资格，其民

事责任由公司承担。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直

接下载。详细请访问 www.100test.com 


